

## 甘肃省2025年“世界艾滋病日”主题宣传活动在我州举行

本报讯 (临夏融媒记者 马尚龙) 12月1日,甘肃省2025年“世界艾滋病日”主题宣传活动在临夏市红园广场举行。

此次活动以“社会共治,守正创新,终结艾滋”为主题,旨在营造全社会防艾氛围,不断增强广大群众自我防护意识,减少艾滋病传播风险,维护人民群众身体健康和生命安全。省卫生健康委员会副主任(兼)、省疾病预防控制局局长甘晓洲,省疾病预防控制局副局长、省疾病预防控制中心主任张延生,州政府党组成员何君参加活动。

宣传活动后,与会领导还到临夏市人民医院、临夏市疾病预防控制中心看望慰问干部职工。

活动通过防艾主题文艺演出、专家义诊、免费咨询检测、知识抢答、悬

挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传手册、情景互动等多种形式,向现场群众系统普及艾滋病防治的基本知识和技能,引导大家树立健康的生活方式,营造全社会关注、支持和参与艾滋病防治的良好氛围。此次活动的举办,将进一步健全和完善政府主导、多部门合作、全社会参与的防艾防控机制,动员全社会齐抓共管,共筑防治艾滋病的坚固防线,为推进健康临夏建设、保障全州人民健康作出贡献。

宣传活动后,与会领导还到临夏市人民医院、临夏市疾病预防控制中心看望慰问干部职工。

## 我州公积金新政助力多子女家庭安居

## 最高可贷102万元

本报讯 (临夏融媒记者 赵怀斌)日前,临夏市多子女户丁女士成功获批102万元住房公积金贷款,告别80平方米的狭小住房,搬入180多平方米的新居。这笔贷款刷新了当地公积金单笔贷款额度纪录,成为临夏州住房公积金政策惠及民生的生动写照,赢得广泛认可。

丁女士与丈夫分别就职于临夏州和甘南州,此前与老人同住红园新村一套80平方米的房屋。二孩出生后,居住拥挤问题愈发突出,购房资金短缺成为“拦路虎”。得知州住房公积金管理中心优化相关政策后,她前往州政务服务大厅住房公积金窗口咨询,顺利办理了

相关业务。根据新政策,丁女士夫妻先提取12.9万元公积金余额支付首付,再享受“多子女家庭双职工贷款额度上浮20%”的专项支持,成功拿到102万元最高额度贷款,合计114.9万元的资金支持彻底解决了购房难题。

据悉,州住房公积金管理中心聚焦群众急难愁盼问题,推出系列利好政策:多子女家庭贷款额度上浮20%,最高可贷102万元;单、双职工贷款上限分别提高至70万元、85万元。此外,人才及购买绿色建筑的购房家庭,贷款额度可再上浮20%,最高同样可达102万元,多元化政策精准覆盖不同群体需求,为群众安居提供坚实保障。

## 东乡县农特产品亮相兰州理工大学专场展销活动

本报讯 (临夏融媒记者 赵淑娴 通讯员 喇海涛)11月29日,第四届兰州理工大学消费帮扶特色农产品专场展销活动顺利举办,东乡县精选23家本土企业参展,贡羊、藜麦、花椒、高原夏菜、花馃馃等特色产品借助高校平台拓宽销路,总销售额达22.4879万元,校地协作消费帮扶成效亮眼。

活动现场人头攒动,咨询、选购的师生络绎不绝。其中,东乡贡羊与牛肉凭借高原生态养殖的独特优势,成为全场“爆款”,销售额达15.672万元,占总销

## 积石山县妇联多举措织密儿童关爱保护网

本报讯 (临夏融媒记者 周俊清)今年以来,积石山县妇联锚定“党建引领巾帼赋能、护童行动融入治理”核心目标,组建200余名“爱心妈妈”关爱队伍,创新推行“结对+赋能+陪伴+成长”四维服务模式,精准覆盖全县662名孤儿、事实无人抚养儿童及100名困境儿童,成功推动儿童关爱工作从“单一帮扶”向“多元联动”的温暖治理生态升级。

主动联合多部门及爱心企业,构建“理论+实操+演练”三维赋能体系。通过邀请专家开展儿童心理疏导、安全重建等专题培训,结合座谈会研讨、情景模拟演练等形式,系统提升“爱心妈妈”的服务能力与基层治理参与度;联合县

绽放“她”风采 汇聚“她”力量

关工委开展红色教育活动,携手爱心企业捐赠900册爱国主题绘本,为孩子们播下爱国种子,有效填补了灾后公共服务缺口。

依托时节特点策划系列暖心活动,让关爱守护贯穿全年。盛夏组织国防研学与安全知识宣讲,增强孩子们的国防观念与自我保护意识;金秋举办“双节团圆”活动,让孩子们在温馨互动中感受家的温暖;重阳佳节,“爱心妈妈”入户关爱老人的同时,细致收集儿童及家庭的民生诉求;开学季则精心准备爱心礼包,同步开展心理疏导服务,助力孩子们轻松开启新学期。此外,还建立“心愿收集—分类对接—及时兑现—治理反馈”工作机制,在精准回应儿童个性化需求的同时,将收集到的民生诉求同步推送相关部门,推动问题妥善解决。

## 临夏市第八届“兰州银行杯”业余足球联赛闭幕

本报讯 (临夏融媒记者 马进忠)11月29日,临夏市第八届“兰州银行杯”业余足球联赛在16轮激烈角逐、64场精彩对决后完成各项赛程,北极星、东羊牧业、甘肃宁和足球俱乐部分别获得冠、亚军、季军。

自创办以来,“兰州银行杯”业余足球联赛已成功举办八届。从最初的青涩起步到如今的口碑相传,联赛不仅成为广大足球爱好者切磋技艺、增进友谊的重要平台,更见证了临夏市社会足球事业的蓬勃发展。2020年9月,《中国体育

报》曾以《开源引流激活社会足球一池碧水》为题,专题报道临夏市在社会足球领域取得的优异成绩,为该市持续探索体育事业发展新路径注入强劲动力。

近年来,临夏市始终坚持以人民为中心的发展思想,将体育事业作为推动高质量发展的重要支撑,提高人民健康水平的关键途径,满足群众美好生活向往的重要载体,与各项社会事业协同推进、深度融合,让“魅力花都·公园城市”的城市名片在体育活力的加持下更加亮丽。



今年,和政县林辉啤特果仓储销售专业合作社仓储啤特果500多吨,有效带动该县啤特果产业创收增效,助力100余户社员及周边种植户增收。图为合作社社员将冷藏的啤特果分拣装盒。

临夏融媒记者 梁永吉 摄

## 锚定现代化 改革再深化

# 我州各县市全力开展大气污染防治工作

**临夏市** 本报讯 为坚决打好大气污染防治攻坚战,切实筑牢建筑工地扬尘污染防治防线,持续改善全市空气质量,连日来,临夏市坚持精准治理、源头治理,强化部门联防联控,以“现场督查管控”为核心,全面推进房屋市政工程扬尘污染防治工作。

该市住建部门对全市各房屋市政工程和商砼站开展扬尘污染防治专项督查,重点围绕建设工程冬季停工落实情况和建筑工地“六个百分百”扬尘防控措施落实情况开展督查。对检查中发现部分建筑工地裸土覆盖不到位等问题,现场及时下发整改通知书,责令限期完成整改,同时要求各建筑工地严禁使用小煤炉取暖,禁止燃放烟花爆竹。

下一步,临夏市以守护城市生态底色、改善群众生活环境为核心,持续压实各方责任,督促全市房屋市政工程参建单位严格落实施工扬尘污染防治各项要求。通过常态化巡查与不定期“回头看”相结合,以“严管控、

实举措、硬作风”筑牢冬季空气质量防护网,守住施工安全底线,全力为全市人民营造洁净宜居、安全稳定的生产生活环境,持续擦亮临夏生态宜居城市名片。

(王慧娴 李黎刚)

**东乡县** 又讯 (临夏融媒记者 赵好飞)连日来,东乡县积极部署“冬防”工作,通过专题部署、部门联动、乡镇落实三维发力,全方位打响冬季蓝天保卫战,守护群众生态福祉。

该县召开大气污染防治暨“冬防”工作推进会,明确防治形势与任务紧迫性,聚焦东塬乡、河滩镇等联防联控重点区域,压实责任;专项督查组到东塬乡林家村、百和乡丁赵家村等多地,现场督办州生态环境局反馈问题,确保“冬防”措施落地见效;县直部门协同发力,县市场监管局配合州市场监管局完成第四季度煤炭抽检8批次,开展县级抽检11批次,实现煤炭一、二级网点全覆盖,2批次样品送省质检院把关;县交管大队设煤炭检查站,出动25名警力排查相关

企业和销售网点;县住建局督查冬季施工项目;县能源中心推进农村“煤改电”项目排查维修,修复百和乡26户“煤改电”故障;县财政局2025年下达中央补助资金348.95万元,已支出83.95万元保障清洁取暖工作。各乡镇迅速行动、精准施策,东塬乡组织干部入户走访350户,通过微信群广泛转发大气污染防治宣传视频,发动150余名公益性岗位人员清理锁折路沿线杂草枯枝;在百和乡丁赵家村入户60余户,线上普及散煤危害,劝阻燃烧垃圾行为1起,通过清扫路面、洒水降尘减少污染,从源头上筑牢“冬防”安全屏障。

**永靖县** 又讯 (临夏融媒记者 马进忠)近日,州生态环境局永靖分局细化任务分工、压实工作责任,强化防控举措,全力推动冬季空气质量持续改善。

该县强化统筹调度,凝聚部门协同合力,切实担负起“冬防”工作牵头抓总责任,每周调度住建、交通、市场

监管等重点部门工作开展情况,形成“上下联动、左右协同、齐抓共管”的工作格局,确保各项“冬防”措施落地见效,目前已完成锅炉淘汰任务,拆除取缔建成区内小煤炉,餐饮单位安装油烟净化设施等重点工作正有序推进。聚焦扬尘管控,从严规范工地管理,对县城及周边11个工地开展拉网式排查,督促停工工地落实扬尘管控措施,安排专人驻场管理;重点监管施工工地,加大巡查频次,严查扬尘管控不到位问题,从源头上减少扬尘产生。严抓禁烧管控,筑牢污染防治防线,严格执行“县、乡、村、社”四级网格化监管体系,将禁烧责任细化到每个网格、每个责任人;联合乡镇综合执法队、派出所开展联合巡查,对重点乡镇的重点时段实现不间断巡逻,对露天焚烧行为“发现一起、查处一起、曝光一起”。

**美丽临夏 我们在行动**

初冬时节,临夏县河州云茹科技有限公司种植的人参果陆续进入采收季,鲜亮的果实挂满枝头,吸引众多游人前来采摘。近年来,临夏县充分利用当地资源优势,依托食用菌、蔬果等种植产业,打造集采摘、观光、体验于一体的乡村旅游新业态,推进农文旅融合发展。

通讯员 史有东 摄

## 真情浇灌“石榴树” 童心绽放“团结花”

——记甘肃省民族团结进步模范个人杨艳丽

临夏融媒记者 赵好飞

初冬的康乐县新治街小学,金黄的银杏叶簌簌飘落,树下几名孩子时而驻足品读树牌上的民族团结标语,时而俯身默念树凳上镌刻的《千字文》《论语》经典语句;不远处,“红红石榴籽”小解说员正用清脆童声,向同学讲述爱国英雄的故事……这些温情动人的画面,正是该校校长杨艳丽深耕民族团结教育24载的生动缩影。她独创“两润八同促”教育模式,让中华优秀传统文化如春风化雨润泽校园,更让中华民族共同体意识在孩子们心中深深扎根。

“民族团结教育,不能光靠说教,要像春雨润物,于无声处滋养童心。”这是杨艳丽挂在嘴边的教育箴言。2020年接过新治街小学校长的担子后,她便以这份理念为指引,牵头将整座校园打造成民族团结教育的“活课堂”。走进教学楼,“民族团结一家亲”主题墙色彩明

快,社会主义核心价值观故事配图鲜活生动;“胸怀家国、放眼世界”展示区以打开的书本造型串联起华夏文明的脉络,成为孩子们课间探秘的乐园;红领巾广播站摇身变为“团结小电台”,《爱我中华》的旋律每日在校园回荡;“红红石榴籽”解说团的孩子们穿梭在校园各处,红色故事的回响让民族自豪感在童声中悄然生长。

二十余载讲台耕耘,杨艳丽深知课堂是民族团结教育的主阵地。她带领教师团队化身“文化寻宝人”,在各学科课本中精准挖掘民族团结教育元素,构建起独具特色的“学科融合+文化浸润”教学体系。音乐课上,师生齐唱《56个民族56朵花》,自编的“民族团结拍手歌”让孩子们在欢快律动中感悟团结伟力;美术课上,剪纸的精巧、脸谱的绚丽,让孩子们在指尖触摸中华文化的深厚底

蕴;语文课上,师生共品“大道之行也,天下为公”的古训,在诗词平仄中探寻民族共同的文化根脉;思政课上,从文化渊源的阐释到爱国壮举的讲述,“民族团结一家亲”的理念如春雨般滴灌童心。

“民族团结教育不能困在三尺讲台,要让孩子们在实践中触摸多元文化、感悟团结力量!”秉持这一理念,杨艳丽又化身“活动策划师”,打造了一系列接地气、有温度的特色活动。“千字文武术操”将经典诵读与肢体运动相结合,孩子们在一招一式中感受典籍魅力;口袋大小的“经典诵读手册”让《弟子规》《三字经》随时可读、随处可学。主题班会、红色研学、英雄宣讲、书法家进校园等“十个一”活动轮番开展,孩子们在写写画画、唱唱跳跳中展示才艺,更在互动体验中深化着“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的情感认同。这些活动搭建起学校、家

庭、社区联动的桥梁,让民族团结之花在更广阔的土壤中绽放。

在杨艳丽的精心浇灌下,新治街小学的“石榴树”枝繁叶茂,“团结花”绚烂绽放。学校先后荣获“甘肃省民族团结进步示范校”“全国国防教育示范校”等多项荣誉,成为县市教育系统的标杆。面对赞誉,杨艳丽始终谦逊如初:“我只是做了一名教育工作者该做的事。看着孩子们像饱满的石榴籽一样,健康快乐地成长,懂得爱祖国、爱这个民族大家庭,就是我最大的幸福。”

**筑牢中华民族共同体意识**

## 汲取思想伟力 奋进崭新征程

(接1版)各级宣讲队伍紧扣群众关切,将全会精神与老年人幸福食堂建设、劳务技能培训、留守儿童关爱等民生实事相结合,让理论宣讲既有高度更有温度。

行业赋能促转化,实干担当彰显成效。宣讲的落脚点在于实践转化。我州各行业系统将宣讲成果转化于干事创业的实际行动,推动全会精神落地生根。在文旅系统,干部职工围绕加快建设国内知名的黄河主题旅游目的地的目标,打响叫亮“避暑天堂·康养胜地”新名片;在农业领域,技术人员把“建设现代化产业体系”要求转化为牛羊养殖、食用菌培育的具体技术指导;在劳务部门,“河州阳光月嫂”

“广河油炸面点师”等劳务品牌培训持续升温,这些都是全会精神转化为文旅融合、产业发展、民生改善、民族团结等的生动实践。

作为基层妇联主席,东乡县达板镇妇联主席马丽艳深感使命在肩:“接下来,我们将以全会精神为指引,发挥桥梁纽带作用,组建巾帼宣讲队,用家常话把全会精神送到妇女群众身边;把学习成果转化为服务实效,凝聚巾帼力量,为乡村振兴与镇域发展贡献‘半边天’力量。”

党的二十届四中全会为教育发展绘就了宏伟蓝图,这让广河县金家沟小学校长马祥倍感振奋:“我将带领全校教师把全会精神转化为日常教学的点

滴行动,既当知识的传授者,也做成长的守护者,让每个孩子都能在党的关怀下茁壮成长,为强国建设培育好一代又一代接班人。”

共识在宣讲中凝聚,力量在实践中迸发。随着宣讲活动的持续深入,全会精神已成为我州干部群众的共同行动指南。从兰合铁路建设工地上攻坚的身影,到乡村振兴示范村里的忙碌场景,再到民族团结进步创建中的鲜活实践,临夏各族儿女正以全会精神为指引,感恩奋进、团结拼搏,用实干把“十四五”收官的答卷写在河州大地上,用担当谱写“十五五”中国式现代化临夏实践新篇章。

### 新书发售

一本记录中国速度、中国力量、中国温度与中国精神的当代“史记”临夏篇章!

订购联系电话:0930-6221032  
18089309950